



国家级精品资源共享课
配套教材



iCVE 高等职业教育在线开放课程
智慧职教 新形态一体化教材

高等职业教育商科类专业群
物流类新专业教学标准配套教材

新专标

运输管理 实务

(第二版)

主编 李佑珍



高等教育出版社

隋朝挖成京杭大运河。1905年，詹天佑自行设计了京张铁路，1988年建成沈大高速公路……从1956年第一辆国产解放牌汽车诞生，到如今具备世界领先水平的高铁建造技术，中国在交通运输领域的技术实现了快速发展，构建了完整的综合运输体系。随着运输体系的日益完善，国家对运输问题的关注必然从建立基本的运输系统转向现代化运输体系的运作和管理，从而减少运输发展过程中带来的不利影响。这将会更加关注运输体系是否能够满足国际市场竞争的需要、能否为国家安全提供保障，以及能否改善国人的生活品质。

阅读上述材料，请分析：

- (1) 从古至今，运输工具与交通线路的出现及改进是偶然或随意的吗？是什么促进了运输的发展？
- (2) 如何看待运输的发展与建设和谐社会之间的关系？

第三节 货物运输方式

引例

本节重点与难点：

货物运输方式、
运输合理化的措施

2019年6月18日，原中国铁路总公司改制成立的中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）正式挂牌，实现了从传统运输生产型企业向现代运输经营型企业转型的目标。改制后的国铁集团，一方面可以更加灵活地参与市场化竞争，另一方面也为推动公司股份制改造创造了先机。

原中国铁路总公司近年来为了积极响应“公转铁”政策，大力推行货运体制改革，制定“货运增量”战略。而改制后的国铁集团充分参与到市场经济当中，通过强化日常精细化调度指挥，促进了有效货源的兑现，2019年，多项纪录屡创新高。

据国铁集团的官网统计，2019年11月，国家铁路日均装车数和货运量均实现了历史性突破，达167 664车，同比增长10.8%，其中单日装车首次突破17万车大关，11月16日装车达170 537车。有12个铁路局集团公司装车保持了同比增长。

国铁集团除了货量增长外，还全力组织西煤东运、北粮南运、北煤南运；加大港口矿石运输“公转铁”的力度；大力发展多式联运和铁路专业物流；持续提升中欧班列开行品质。

自从国铁集团迈上改革道路之后，一系列的动作也得到了市场的认可，在其深化运输供给侧结构性改革的同时，充分安排运力资源，对接市场需求，主动联合电商、快递企业，共同推出多项运输新服务。例如，2018年8月，中铁快运与顺丰

快递共同组建了中铁顺丰国际快运有限公司，启动了多个服务三农的项目；再如，2019年9月，京东物流与中铁快运联合开通了2019年京东物流大闸蟹高铁专列，采用“产地直采+高铁运输+京东快递”全链路运输方式。由高铁运输衔接快速取派网络提供的高铁极速达服务，发挥了企业专业性与互补性的优势，为高铁运力的进一步提升提供了典型示范。

多年来，铁路货物运输一直面临着强烈的外部竞争：短距离出行市场有公路货物运输的竞争，中长距离市场则有航空货物运输“虎视眈眈”，铁路货运量出现了较长时间的低迷期。如今，国铁集团进入了全新的运营阶段，市场份额发生了变化，成为“公转铁”政策的赢家。但铁路对基础设施依赖性强，适用于中长距离运输、不换装运输，而短途运输或多次倒装运输并无明显优势，不能完全做到“门对门”运输，因此，“公转铁”不是改变运输方式这么简单。

综合货运系统中包含多种运输方式，不同运输方式的技术经济特征存在差异，适合的运输对象不同，相互之间存在竞争，但也有合作的空间。运输结构调整的最终目标是各种运输方式在各自优势的领域内发挥主力作用，实现综合货运系统的合理优化，从而降低社会物流的总成本。

一、货物运输的方式

1. 公路运输

公路运输是利用汽车、人力车、畜力车等运输工具，在公路上运输货物的运输方式。它主要承担近距离、小批量的货运，以及水路运输、铁路运输难以到达地区的长途、大批量货运。由于公路运输具有很强的灵活性，近年来，在有铁路、水路的地区，大批量货物的长途运输也开始使用公路运输。

公路运输的主要优点是运输速度较快，灵活性强，公路建设的投资较低，周期相对较短，易于因地制宜，对运输设施的要求不高。公路运输也可以作为其他运输方式的衔接手段，是实现“门到门”运输的主要承担者。

2. 铁路运输

铁路运输是利用铁路列车在轨道上运输货物的运输方式。铁路运输主要承担中长距离、大批量货物的运输，在干线运输中起主力军的作用。

铁路运输的优点是速度快，基本不受自然条件的限制，载运量大，运输成本较低。缺点是灵活性差，且只能在固定线路上实现运输，需要与其他运输方式配合和衔接。



议一议

在中国市场，沃尔玛的商业门店送货主要采用自主汽车运输，他们的卡车尽可能大，有大约16米加长的货柜，比集装箱运输卡车更长或更高，并尽量满载营运。这样做能实现什么目的？



知识窗

高速铁路，是指通过改造原有线路（直线化、轨距标准化），使运营速度达到每小时250千米以上；或者专门修建新的“高速新线”，使营运速度达到每小时350千米以上的铁路系统。中国高速铁路通用无砟轨道，无砟轨道由钢轨、扣件、单元板组成，起到减震、减压的作用。无砟轨道的轨板本身是由混凝土浇筑而成的，而路基也不用碎石，钢轨、轨枕直接铺在混凝土轨板上。无砟轨道是当今世界上最先进的轨道技术，可以减少维护，降低粉尘，美化环境。

3. 水路运输



微课：
水路运输

水路运输是利用船舶在通航水道运输货物的运输方式。水路运输主要承担大批量、长距离的运输，是在干线运输中起主力作用的运输方式。水路运输又可以分为远洋运输、近洋运输、沿海运输、内河运输四种，其中远洋运输是国际货物运输的主要形式。

水路运输的主要优点是成本低、载运量大。缺点是只能在有水道的地方和沿海加以利用，运输速度慢，受港口、水位、季节、气候影响较大。

4. 航空运输

航空运输是利用飞机等航空器在空中航线上运输货物的运输方式。航空运输的单位成本高，主要适合运载价值高、运费能力强的货物，如贵重设备的零部件、高档产品等；时效性强、紧急需要的物资，如救灾抢险物资等。

航空运输的主要优点是速度快、效益高，不受各种地形条件的限制，运载货物破损率低，节省包装、保险和储存费用等。在火车、汽车都到达不了的地区可以依靠航空运输实现货物的运进运出。



资料窗

飞机上“黑匣子”的颜色不是黑的，这只是一个约定俗成的名字，它的正式名字是飞行信息记录系统。飞行信息记录系统包括两套仪器：第一套是驾驶舱话音记录器，实际上就是一个磁带录音机。从飞行开始后，它就不停地把驾驶舱内的各种

声音，例如谈话、发报及其他各种声音响动全部录下来，但它只能保留停止录音前30分钟内的声音。第二套是飞行数据记录器，它把飞机上的各种数据即时记录在磁带上。目前记录的数据可达到60种以上，其中有16种是重要的必录数据，如飞机的加速度、姿态、推力、油量、操纵面的位置等。记录的时间范围是最近25小时。有了这两个记录器，在飞行一段时间后，有关人员把记录回放，用以重现已被发现的失误或故障。维修人员利用它可以比较容易地找到飞机故障发生的位置；飞行员利用它可以检查飞机飞行性能和操作上的不足，改进飞行技术。

5. 管道运输

管道运输是利用管道输送气体、液体和粉状固体的运输方式。它的主要原理是依靠运输物品在管道内顺着压力方向循环流动，实现输送目的。它同其他运输方式的主要区别在于管道设备是静止不动的。

管道运输的主要优点是：由于采用密封设备，在运输过程中可避免散失、丢失等问题，不存在其他运输设备本身在运输过程中消耗动力所形成的无效运输问题。另外，具有运输速度快、流量大、环节少、运费低等优点，非常适合大量连续不断的气体、液体、固体浆料等物资的运输。

知识窗

中国是世界上最早使用管道运输流体的国家，公元前200多年，古人建造了用打通的竹管连接起来的管道，用于运送卤水，可以说这是现代管道运输的雏形。

相关链接

几种运输方式的技术经济特点和适运对象如表1-2所示。

表1-2 几种运输方式的技术经济特点和适运对象的对比

运输方式	技术经济特点	适运对象
公路	固定成本低，变动成本相对高，占用土地多，机动灵活，适应性强，短途运输速度快，空气污染严重	短途，零担货物运输，其他运输方式的集散运输
铁路	初始投资大，运输容量大，成本低廉，占用土地多，连续性强，可靠性好	大宗货物、散件杂货等的中长途运输
水路	运输能力大，成本低廉，速度慢，连续性差，能源消耗及土地占用较少，灵活性不强	中长途大宗货物运输，国际海上货物运输

续表

运输方式	技术经济特点	适运对象
航空	速度快，成本高，空气和噪声污染严重	中长途、贵重货物、保鲜货物运输
管道	占用土地少，运输能力大，成本低廉，能不间断连续输送，灵活性差	长期稳定的流体、气体、固体浆化物的运输

二、运输合理化

1. 运输合理化的含义

运输合理化是指以最少的运力、最快的速度、最短的线路、最少的环节、最优的服务、最少的费用，满足国民经济对货物运输的需要。从运输企业来看，在完成相同货物运输量的情况下，投入运力最少、服务质量最好、运输费用最低的运输，就是合理化运输。

2. 运输合理化的影响因素

(1) 运输距离。运输时间、货损、费用、设备周转等技术经济指标，都与运输距离有一定比例关系，运输距离长短是运输合理化的一个基本因素，缩短运输距离有利于改善经济指标。

(2) 运输环节。每增加一次运输环节，不仅会增加运费，而且必然要增加运输的附属活动，如装卸、包装等，各项技术经济指标也会因此下降。所以，减少运输环节能够促进合理运输。

(3) 运输工具。不同运输工具有其使用的优势领域，对车辆、船舶、机型等进行优化选择，按照运输工具的特点进行装卸运输作业，发挥所用运输工具的最大作用，是运输合理化的重要一环。

(4) 运输时间。运输时间的缩短有利于运输工具的快速周转，能够充分发挥运力的作用，同时既有利于资金的周转，也有利于运输线路通过能力的提高。

(5) 运输费用。运输费用是考核合理运输的一个重要指标，在同等条件下，运输费用低，运达速度快，有利于赢得市场竞争。

3. 不合理运输的表现形式

不合理运输是在现有条件下，可以达到的运输水平而未达到，从而造成运力浪费、运输时间增加、运费超支等问题的运输形式。常见的不合理运输形式如下：

(1) 返程空驶或起程空驶。空车无货源，可以说是不合理运输最严重的形式。在实际运输组织中，有时候必须调运空车，从管理上不能将其看成是不合理运输。但是，因调运不当、货源计划不周、不采用运输社会化而形成的空驶，是不合理运输的表现。

(2) 对流运输。亦称“相向运输”“交错运输”，指同一种货物，或彼此间可以互相代替而又不影响管理、技术及效益的货物，在同一线路上或平行线路上作相对方向的运输，而与对方运程的全部或一部分发生重叠交错的运输称作对流运输。已经制定了合理流向图的产品，则必须按照合理流向的方向运输，但是如果与合理流向图指定的方向相反，则也属于对流运输。

(3) 迂回运输。迂回运输是本可以选取短距离进行运输时却选择了路程较长线路进行运输的一种不合理形式。

(4) 重复运输。重复运输的一种形式是本来可以直接将货物运至目的地，但是在未到达目的地，或在目的地之外的场所将货物卸下，再重复装运送达目的地。重复运输的另一种形式是，同品种货物在同一地点一面运进，同时又向外运出。

(5) 倒流运输。倒流运输是指货物从销售地或中转地向原产地或起运地回流的一种运输现象。倒流运输也可以看做是隐蔽对流的一种特殊形式。

(6) 过远运输。过远运输是指调运物资舍近求远，近处有资源不调而从远处调，这就造成可采取近程运输而未采取，因而拉长了货物运输距离的浪费现象。

(7) 运力选择不当。没有考虑各种运输工具的优势而不正确地利用运输工具造成的不合理现象。常见的有弃水走路，铁路和大型船舶的过近运输，运输工具承载能力选择不当，托运方式选择不当等。

上述各种不合理运输形式都是在特定条件下表现出来的，在进行判断时必须注意其不合理的前提条件，否则就容易出现错误的判断。例如，同一种产品，商标不同、价格不同，所发生的对流，不能看成是不合理运输。这是市场竞争和优胜劣汰机制的需要，绝对不允许出现对流，否则就会起到保护落后、阻碍竞争的消极作用。以上对不合理运输的描述是就形式而言的，在实践中，还必须将其放在物流系统中做综合判断，以便有效避免“效益悖反”现象，进而优化系统。



资料窗

中欧班列是指由中国开往欧洲的快速货物运输班列，适合装运集装箱的铁路货运编组列车。目前，中欧班列运行线路铺划了西、中、东3条通道：西部通道由我国中西部地区经阿拉山口（霍尔果斯）出境，中部通道由我国华北地区经二连浩特出境，东部通道由我国东南沿海地区经满洲里（绥芬河）出境。

中欧班列作为新兴的货运方式，受到很多地区的重视，郑州、成都、重庆、义乌等多个城市先后开通中欧班列。然而，为抢占枢纽地位，提升开行规模，各地急于揽货，忽视了中欧贸易顺差及本地货源量等因素，在市场培育初期，普遍存在中欧班列空箱运输的不合理现象，甚至有消息称“一列满载41个集装箱的去程班列，只有1个集装箱载有货物，其余40个都是空箱”。

不过，随着规模化中欧班列市场格局的形成，行业自律意识的强化，以及高质

量开行共识的达成，目前空箱运输现象已得到明显改善。国铁集团提供的数据显示，2018年，去程班列重箱率达94%，回程班列重箱率为71%；2019年上半年，去程班列重箱率达98%，回程班列重箱率为82%。2019年上半年，重庆、成都、郑州、武汉、苏州、义乌、西安7座城市的去程班列重箱率均超过94%。这7座城市的班列数量占全国开行数量的73%。这些数据表明，去程和回程两类班列的运力利用程度、货源充足程度均得到明显提升。

4. 合理化运输的组织措施

(1) 合理选择运输方式。不同运输方式有各自的适用范围和不同的技术经济特征，选择时应进行比较和综合分析。不仅要考虑运输成本的高低和运行速度的快慢，而且应考虑商品的性质、数量的多少、运输距离的远近、货主需要的缓急及风险程度。

(2) 合理选择运输工具。根据商品的数量、性质、对温度（湿度）等方面的要求，选择不同吨位、不同类型的运输工具。

(3) 正确选择运输路线。运输路线的选择，应尽量安排直达运输、快速运输，尽可能缩短运输时间，否则可安排沿路运输或循环运输，以提高运输工具的容积利用率和里程利用率，从而达到节省运输费用、节约运力的目的。

(4) 提高货物的包装质量并改进配送中的包装方法。货物运输线路的长短、装卸操作次数的多少都会影响商品的完好程度，所以应合理地选择包装物料，以提高包装质量。另外，如有些商品的运输线路较短，且要求采取特殊的放置方法（如烫好的衣服应垂挂），则应改变相应的包装。货物包装的改进，对于减少货物损耗、降低运费支出、降低商品成本有明显的效果。

(5) 提高运输工具的装载技术。具体包括两个方面：第一，可采取零担货物拼整车发运的办法减少运输费用，节约运力。主要有零担货物拼整车直达运输、零担货物拼整车接力直达或中转分运、整车分卸、整装零担四种具体做法；第二，最大限度地利用运输工具的承载吨位，充分使用其装载容积，以提高装载量，充分利用运力。

课堂能力训练

浙江湖州有一家男式衬衣制造商，其产品主要供应上海市场。据预测，未来的市场销售量每年将增加10万件，衬衣在上海的定价（指批发价）为75元/件。为此，该制造商决定增加一个生产基地，目前有两种方案可供选择：

方案Ⅰ：在湖州就地建厂，则每件衬衣的生产成本（包括原材料成本）为38元/件，从湖州到上海的公路运输与仓储费用为每一个运输包装单位须支付65

元(假定100件衬衣包装成一个运输包装单位)。

方案Ⅱ：在陕西某地建厂，则每件衬衣的生产成本(包括原材料成本)为32元/件，从湖州到该地的原材料铁路运输与仓储费用为每一个运输包装单位须支付145元(假定一个运输包装单位的原材料能生产100件衬衣)，而从该地到上海的铁路运输与仓储费用为每一个运输包装单位须支付155元(假定100件衬衣包装成一个运输包装单位)。但由于产地不同，分销商要求在该地生产的衬衣的定价(指批发价)为70元/件。

(1)为什么在方案Ⅰ中选择公路运输，而在方案Ⅱ中选择铁路运输？

(2)请为企业在两个方案中做出选择，并说明理由。

第四节 货物运输市场

引例

某电子有限公司是一家大型3D打印耗材生产商，其产品在汽车、飞机、建筑、武器等工业领域的应用越来越广泛，所以客户数量不断增加，产品类别快速增多。由于3D产品个性化强、设计周期短，客户对该公司的交货质量要求很高。该公司能否准确无误地交货，是稳定和扩大市场占有率的重要条件。为此，该公司通过公开招标的方式，欲寻找一个适合长期合作的物流运输服务商。很多物流运输企业都希望能够获得该公司的业务，经资格审查后，有十余家物流运输企业符合要求。经过激烈的竞争，最后，杭州长运物流公司得到了合同。杭州长运物流公司的报价不是最低的，甚至比较高，能够在众多的竞争者中胜出，是因为它在业内声誉好，以快速无误的交货著称，而且有信息化的货物跟踪系统，客户可以实时查询自己货物的状态。这恰恰是该公司最受关注的方面。

本节重点与难点：
货物运输需求与供给，运价的种类

货物运输具备经济活动的一般属性，受市场规律的影响。货物运输市场是一个复杂的综合性市场，市场中的各要素错综复杂地相互影响和相互制约，运输服务商之间存在着激烈的竞争，而取胜的原因可能是需求、价格、技术水平、信誉等各种因素。

一、货物运输市场

货物运输市场是货物运输生产者和需求者之间进行运输交易的场所和领域，是